Antwort zu Punkt 7.1 der 6ffentlichen Ratsversammlung der Stadt NMS am 12.02.2013

Stadtplanung und Stadtentwicklung (61)
Abt. Stadtplanung / ErschlieBung -61.1-

Neuminster, den 01.02.2013
Sachbearbeiter: Herr Kower
Telefon: 26 25

Herrn Stadtprasident Telefax: 26 48
Friedrich-Wilhelm Strohdiek Az.: 61-43-09-02
hier

Beantwortung der kleinen Anfrage der FDP-Rathausfraktion vom 23.01.2013
- StadtRegionalBahn -

Sehr geehrter Herr Stadtprasident,

die Kleine Anfrage der FDP-Rathausfraktion beantworten wir wie folgt:

Frage 1:

Treffen Presseberichte zu, nach denen sich bei einem Spitzentreffen der Landkreise Pl6n,
Rendsburg-Eckernforde, der Stadte Kiel und Neumiinster sowie dem Land und der Landeswei-
ten Verkehrsgesellschaft LVS die Teilnehmer auf ein Eckpunktepapier zum Projekt ,Stadtregi-
onalbahn-Kiel" geeinigt haben?

Antwort der Verwaltung:

Ja, dieses Treffen fand am 21. Januar im Rathaus in Kiel statt. Die Teilnehmer haben sich
allerdings nur darauf geeinigt, auf der Grundlage des in der Sitzung vorgestellten Eckpunkte-
papiers eine erneute Gremienbeteiligung in der Angelegenheit bis Ende 2013 durchzufiihren.

Frage 2:

Was ist exakt der Inhalt des Eckpunkte-Papiers, welche Vereinbarungen hat die Stadt Neu-
munster dabei getroffen und wann wird dieses Papier den Ratsmitgliedern zuganglich ge-
macht?

Antwort der Verwaltung:

Inhalt des Eckpunktepapiers sind Aussagen zur Kostenentwicklung und Kostenaufteilung so-
wie zu den nachsten Planungsschritten. Die Einigung auf dieses Eckpunktepapier durch die
Beteiligten ist fir die Stadt Neumiunster mit keinen finanziellen Verpflichtigungen verbunden.
Das Eckpunktepapier wird den Ratsmitgliedern als Anlage zu diesem Schreiben zur Verfiigung
gestellt. Im Ubrigen wird das Papier durch die Verwaltung im Rahmen einer Vorlage ausfiihr-
lich erlautert und dargestellt.

Frage 3:

Hat die Stadt Neumiinster der Vorbereitung einer Ausschreibung fiir eine Entwurfsplanung,
sowie einer Imagekampagne fiir das Projekt zugestimmt und ist dies mit Kosten verbunden?
Wenn ja, mit welchen?

Antwort der Verwaltung:

Das von allen Beteiligten mitgetragene Eckpunktepapier nennt die nachsten Planungsschritte,
wozu kurzfristig die Vorbereitung der Entwurfsplanung gehért. Fir die Stadt Neumunster ist
dies zunachst mit keinen Kosten verbunden. Sollte ein positiver Beschluss von den zustandi-
gen Gremien der Selbstverwaltung bzgl. einer Beteiligung an der StadtRegionalBahn erfolgen,
wiirde es in 2014 zu einer Riickzahlung der durch die LVS vorfinanzierten Kosten kommen.



Das Land sowie die Landeshauptstadt Kiel haben zudem neben der erneuten Gremienbeteili-
gung die Durchfiihrung einer Imagekampagne fiir das Projekt als wiinschenswert bewertet.
Diese Imagekampagne wird aber ausschlieBlich von der Landeshauptstadt vorbereitet und
finanziert.

Frage 4:

Haben sich nach Auffassung der Verwaltung neue Vorteile fiir Neumiinster ergeben die Anlass
sind, das Projekt unter den verdnderten Finanzierungsbedingungen erneut in die politischen
Beratungen einzufiihren? '

Antwort der Verwaltung:

In der Drucksache 940/2008/DS, die von der Ratsversammlung am 27.03.2012 beschlossen
wurde, wurde beschrieben, welche positiven Effekte durch die StadtRegionalBahn fiir die
Stadt Neumiinster entstehen kénnen.

Da sich gegeniiber dem damaligen Kenntnisstand der von der Stadt Neumiinster zu tragende
finanzielle Beitrag bei einer Beteiligung an der StadtRegionalBahn deutlich reduziert hat, sieht
die Verwaltung das Erfordernis, nochmals eine Nutzen-Kosten-Abwdagung durchzufiihren.

Frage 5:
Welchen weiteren Beratungsablauf hat die Verwaltung fiir diesen Fall vorgesehen?

Antwort der Verwaltung:

Entsprechend dem Eckpunktepapier werden von den kommunalen Aufgabentragern, den Krei-
sen PI6n und Rendsburg-Eckernférde sowie der Stadt Neumiinster, bis spatestens Ende 2013
endglltige Gremienbeschliisse zur Mitfinanzierung der Planungsphase erwartet. Die Verwal-
tung wird daher nach Erstellen der o.g. Nutzen-Kosten-Abwéagung in der zweiten Jahreshalfte
eine Beschlussvorlage in die Selbstverwaltung einbringen.

Qﬂx/«-;f aﬁ)

Dr. Olaf Tauras
Oberbilirgermeister

Anlage: Eckpunktpapier zum weiteren Vorgehen bei der SRB



Eckpunktepapier zum weiteren Vorgehen bei der SRB Kiel

Aktualisierung des Zeitplans

. : Aufgabe 2013]2014[2015]2016]2017[2018] 2019 2020]
Finanzierungsvereinbarung und ggf. 6ffentl. Planungsgesellschaft |
Vorentwurf regional - Leistungsphase 1 und 2

Erstellung Leistungsverzeichnis (kommunal) sowie Offentlichkeitsveranstaltungen
UVS - kommunal und regional

Entwurfs- und Genehmigungsplanung kommunal (Leistungsphase 3 und 4)
Entwurfs- und Genehmigungsplanung regional

Planfeststellungsverfahren

Vergabe der OPP-Leistung

Verbindliche Férderzusagen Bund und Land

Baumalnahmen im DB-Netz

Bauplanung und Bauzeit

Vergabe Fahrbetrieb

Inbetriebnahme

Der Zeitplan ist nur zu halten, wenn noch im ersten Quartal 2013 mit den Vorbereitungen zu
der nachsten Planungsphase begonnen wird.

Kostenentwicklung bei den Investitionskosten

Das Gutachten hat bereits eine Dynamisierung von jahrlich 1,5% bertcksichtigt. In seinem
Schreiben vom 9. November 2012 geht der Gutachter weiterhin davon aus, dass diese An-
nahme der tatsachlichen Entwicklung entspricht.

Aktualisierung der Standardisierten Bewertung

In seiner E-Mail vom 28. November 2012 geht der Gutachter davon aus, dass es derzeit kei-
ne Hinweise gibt, die zu einer wesentlichen Anderung des Kosten-Nutzen-Faktors fihren
wirden. Er empfiehlt daher, keine Fortschreibung der standardisierten Bewertung zu veran-
lassen, sondern erst, wenn ein gewisser Planungsstand erreicht und der Foérderantrag flr
den Bund vorbereitet wird.

Kostenaufteilung wahrend der Planungs- und Bauphase (2013 bis 2019)

Fur die Aufgabentrager (AT) fallen in der Planungs- und Bauphase zunéchst nur Kosten fur
die Planung (2013 bis 2016) an. Die Baukosten im Kern- und Ausbaunetz der SRB werden
ab 2017 von der — in einer Ausschreibung zu ermitteinden — privaten Projektgesellschaft fi-
nanziert. Daher miissen die AT bis zur Inbetriebnahme keine Baukosten Ubernehmen, son-
dern finanzieren diese mit inren Kostenbeitrdgen ab Inbetriebnahme der SRB (2020 ff). In
der Bauphase (2017 bis 2019) entstehen fur die AT daher nur geringe Kosten far die Beglei-
tung der BaumaRnahmen. Im regionalen AuBennetz sollen die Infrastrukturbetreiber die
Ausbaumafnahmen selbst finanzieren, wobei einer 85%ige GVFG-Finanzierung unterstellt
wird. Die Restsumme wird durch die jahrlichen Trasseneinnahmen refinanziert.

Verteilerschlissel fiir die Kosten wahrend der Planungs- und Bauphase

Die Kosten fiir die nachsten Planungsschritte bis zur Ubergabe an die private Projekigesell-
schaft (Leistungsphasen 1-4, ca. 5.700 T€) wirden zwischen den Aufgabentragern entspre-
chend der in der Region bzw. in der LHK zu erwartenden Baukosten verteilt:

Aufgabentrager Anteil

Landeshauptstadt Kiel 84,16%
Land S-H 7,29%
Kreis RD 4,43%
Kreis PLO 3,33%
Stadt NMS 0,79%
Summe 100,00%

(¥



Dariber hinaus werden Kosten fiir Personal und die Offentlichkeitsarbeit anfallen. Diese
werden 2013 vermutlich 900 T€ und in den folgenden Jahren jeweils 1.200 T€ betragen. In
der Bauphase kdnnen die Kosten voraussichtlich auf die Halfte gekirzt werden. Die Kosten-
aufteilung erfolgt grundséatzlich nach dem Fahrleistungsschliissel, wobei unterstellt wird, dass
das Land —wie am 12.09.2012 zugesagt - 6,1 Mio. € vom Gesamtdefizit (13,9 Mio. €) und
damit einen Anteil von 43,89% Ubernehmen wiirde. Dadurch reduzieren sich die Anteile der
Kreise Rendsburg-Eckernférde und Plon sowie der Stadt Neuminster entsprechend:

Aufgabentrager Anteil

Land S-H 43,89%
Landeshauptstadt Kiel 33,81%
Kreis RD 11,51%
Kreis PLO 8,63%
Stadt NMS 2,16%
Summe 100,00%

Diese Aufteilung gilt auch fur die einmaligen Kosten der Betriebssimulation (300 T€), der
Planungsbegleitung durch die DB AG (300 T€) und der Umweltvertréglichkeitsprifung
(300 T€), die voraussichtlich alle in 2013 anfallen werden.

Fortschreibung der Defizitaufteilung der SRB auf den Preisstand 2012

Die Berechnung des Defizits zu realen Preisen (Bild 5-3 auf Seite 47 des Gutachtens) wurde
in den folgenden Punkten aktualisiert und damit auf den Preisstand 2012 gebracht:

¢ Zins und Tilgung bei den OPP-Infrastrukturkosten wurden wegen der erhdhten
GVFG-Landesforderung (25%) entsprechend reduziert (Kostensenkung).

¢ Gewinn des SRB-Verkehrsunternehmens (5% der vom Verkehrsunternehmen zu ver-
antwortenden Kostenpositionen = 1,0 Mio. €) wurde berlicksichtigt (eindeutige Aus-
weisung im Sinne des Gesprachs vom 12.09.2013 und Kostensenkung durch Korrek-
tur des Kalkulationsfehlers).

¢ Anteil des Landes wurde fir das Jahr 2009 auf 6,1 Mio. € festgesetzt und mit 1,5%
jahrlich dynamisiert (keine Kostenveranderung).

 Beiden Fahrgeldeinnahmen wurde die tatsachliche Tarifsteigerung im SH-Tarif bis
2012 beriicksichtigt (leichte Absenkung der Einnahmen).

e Beiden Trassen- und Stationspreisen der DB wurde die tatsachliche Kostensteige-
rung bis 2012 beriicksichtigt (leichte Erhdhung der Kosten).

o Energiekosten Fahrzeuge wurden mit 2,5% jahrlich dynamisiert (keine Kostenveran-
derung).

¢ Alle anderen Positionen wurden mit 1,5% jahrlich dynamisiert (keine Kostenverande-
rung).

Danach ergeben sich fir die AT folgende Zahlungen (Preisstand 2012, brutto, real):

Aufgabentrager 2013 2014 2015 2016 2017 | 2018 | 2019 | 2020ff *
Landeshauptstadt Kiel - 4.128 2.005 406 203 203 203 4,794
Land S-H 3.600 |-2.014 665 527 263 263 263 6.379
Kreis RD - 509 222 138 69 69 69 2.031
Kreis PLO - 382 167 104 52 52 52 1.523
Stadt NMS - 94 41 26 13 13 13 362
Summe 3.600 3.100 3.100 1.200 600 600 600 15.089
Betrdge in TE€

*Grundsitzlich zahlt das Land bei Verkehrsvertragen mit den Eisenbahnverkehrsunternehmen keine Mehrwertsteuer. Daher fallt
ab 2020 fiir die regionalen Verkehrsleistungen der SRB keine Mehrwertsteuer an. Sollte das Land alleiniger Vertragspartner des
Verkehrsunternehmens fiir den Gesamtverkehr der SRB werden, muss evtl. auch fir die Verkehrsleistungen im SRB-Kem- und
Ausbaunetz keine Mehrwertsteuer beriicksichtigt werden. Im ,Worst-case” misste allerdings fir den Kostenanteil der Landes-
hauptstadt Kiel ab 2020 die Mehrwertsteuer noch hinzugerechnet werden (fiir das 1. Betriebsjahr = 911 T€)



Dabei missen die kommunalen Aufgabentrager ggf. die eingesparten Kosten durch den
Wegfall von Verkehrsleistungen im Busverkehr und etwaige Kosten fir die Anbindung der
neuen Stationen (Parkplatze, Fahrradabstellplatze u.a.) gegenrechnen, so dass das tatsich-
liche Defizit sich evtl. noch verandern wird.

Die nominalen Kosten werden sich u.a. aufgrund der jahrlichen Inflationsrate andern. Dabei
hat der Gutachter insgesamt geringere nominale Kosten errechnet, unter der nicht unrealisti-
schen Annahme, dass die jahrliche Steigerung der Tarifeinnahmen hoher ist als die jahrliche
Kostensteigerung.

Vorfinanzierung durch die LVS

.Solange die kommunalen Aufgabentrager noch keine Gremienbeschliisse gefasst haben,
wird die LVS (und somit das Land) die MaRnahme vorfinanzieren und die Entwurfsplanung
vorbereiten. Dabei geht das Land davon aus, dass spatestens Ende 2013 alle kommunalen
Aufgabentrager endglitige positive Gremienbeschlisse zur Mitfinanzierung der Planungs-
phase gefasst haben, so dass es in 2014 zu einer Rickzahlung der Vorfinanzierung gem.
dem jeweiligen Verteilerschlissel kommen kann.

Nachste Schritte

Die nachsten Planungsschritte in 2013 sind:

Aufgabe Beginn in 2013

Gesprache mit dem BMVBS zur Abwicklung der GVFG-Férderung bei OPP- | Februar
Projekten

Vorbereitung Entwurfsplanung - Erstellung Leistungsverzeichnis (kommu- Februar
nal) sowie Offentlichkeitsveranstaltungen fur Einwohner/innen und TOB
Definition der betrieblichen Aufgabenstellung, Betriebssimulation, Pla- Februar

nungsvereinbarung mit DB Netz)

Entwurfs- und Genehmigungsplanung kommunal (Leistungsphase 3 und 4) | Juli

Einbindung der Genehmigungsbehdrden fir EBO- und BOStrab-Betrieb, Juli
damit Planungsparameter frihzeitig festgelegt werden kénnen

Vorentwurf regional - Leistungsphase 1 + 2 September

UVS - kommunal und regional September

Parallel missen die kommunalen Aufgabentrager verbindliche Gremienbeschlisse zur Mitfi-
nanzierung der Planungsphase herbeifiihren. Danach kénnten der Abschluss einer Finanzie-
rungsvereinbarung zwischen den Aufgabentréagern und die Griindung einer &ffentl. Pla-
nungsgesellschaft erfolgen.
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Erster Stadtrat

Giinter Humpe-WafRmuth

Telefon: 2395

Telefax: 2285
guenter.humpe-wassmuth@neumuenster.de

Herrn Stadtprasident
Friedrich-Wilhelm Strohdiek

hier

Neumdnster, den 07. Februar 2013

Ratsversammliung am 12.02.2013

Sehr geehrter Herr Stadtprésident Strohdiek,

die Anfrage der Rathausfraktion der CDU Neumiinster zum begleitenden Umgang von
Kindern mit dem nicht im selben Haushalt wie sie lebenden Elternteil wird wie folgt
beantwortet:

Frage 1:

Wie erfillt der Allgemeine Soziale Dienst (ASD) die Aufgabe, sogenannten begleiteten oder
betreuten Umgang im Sinne des § 1684 Abs. 4 Satz 3 BGB zu gewéhren fiir Kinder, die mit dem
umgangsberechtigten Elternteil nicht ohne Anwesenheit eines Dritten Kontakt haben sollen?

Antwort:

In aller Regel holt die Person, die den Auftrag bekommen hat, den Umgang zu begleiten, das
Kind von einem Elternteil ab und begleitet es zu dem Ort, an dem der Umgang stattfinden soll.
Die den Umgang begleitende Person ist wahrend der Zeit des Umgangs anwesend. Sie hat den
Auftrag einzuschreiten, wenn sich der Umgang in eine Richtung entwickelt, die das Woh! des
Kindes geféhrden kdnnte. Ist dies der Fall, muss der Umgang ggf. auch abgebrochen werden.
SchlieBlich wird das Kind von der den Umgang begleitenden Person zu dem Elternteil
zurtickgebracht, bei dem es wohnt.

Frage 2:
Welcher Drittpersonen oder Institutionen bedient sich der ASD zur Erfillung dieser Aufgabe und
nach welchen Kriterien wird die Zusammenarbeit begriindet?

Antwort:

Im Gesetz ist davon die Rede, dass ,ein mitwirkungsbereiter Dritter" den Umgang begleiten soll.
Dieser mitwirkungsbereite Dritte kann ein Familienmitglied, ein Freund der Familie oder auch ein
Beauftragter eines Vereins sein, der sich die Begleitung von Umgéngen zwischen Kind und
Elternteil (bzw. nahe stehenden Familienangehérigen oder nahestehenden Dritten)zur Aufgabe
gemacht hat. Der ASD der Stadt Neum(nster hat mit dem Deutschen Kinderschutzbund
Neumdnster eine Leistungsvereinbarung abgeschlossen, die die Begleitung von Umgéangen regelt.
Der Kinderschutzbund hat ehrenamtlich tétige Personen entsprechend ausgebildet und stellt
dariiber hinaus eine hauptamtlich beschéftigte Mitarbeiterin fiir die Anbahnung der Umgéange und
fur die Beratung und Unterstiitzung der Ehrenamtler zur Verfligung. Fur alle Personen gilt, dass
eine entsprechende Seriositat, Zuverldssigkeit und Lebenserfahrung vorhanden sein muss.



Frage 3:
Hat der ASD fir die Erfiillung dieser Aufgaben Qualititsstandards definiert, wenn ja, welche?

Antwort:

Flr die weniger schwierigen Falle kénnen ggf., wie oben erwéhnt, Familienmitglieder, Freunde der
Familie usw. eingesetzt werden. Bei schwierigeren Féllen greift der ASD i. a. R. auf die Ressourcen
des Kinderschutzbundes Neumiinster zuriick.

Frage 4:
Wie wird die Einhaltung etwaiger vorgegebener Qualititsstandards evaluiert?

Antwort:

Der Kinderschutzbund wertet die Umgénge, die durch von ihm eingesetzte ehrenamtliche Personen
begleitet wurden, aus und kommuniziert die Ergebnisse mit dem ASD. Sobald Defizite erkennbar
werden, wird dieses bei der Ausbildung bzw. Fortbildung der ehrenamtlichen Krafte bertlicksichtigt.

Frage 5:
Welche Kosten fallen fiir die Erfillung dieser Aufgabe an?

Antwort:

Flr den Einsatz von mitwirkungsbereiten Dritten bei der Betreuung von Umgéngen entstehen keine
Kosten, so weit diese Personen aus dem persénlichen Umfeld der Eltern stammen. Durch den Kin-
derschutzbund begleitete Umgénge werden je Fall (iber eine Pauschale abgerechnet. Hier entstehen
pro Jahr fir maximal 25 Félle Kosten in Héhe von maximal 17.500 €.

Mit freundlichen GriiBen

ImAuftrage ’ 4 ‘/j
VAN 58

(Humpe-WaBmuth)
Erster Stadtrat
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Der Oberbiirgermeister

Fachdienst Gebaudewirtschaft, Tiefbau und Grinflachen
Stadthaus Brachenfelder Str. 1-3 24534 Neuminster

Abteilung Bauverwaltung/ZV

E-Mail zentrale vergabestelle@neumuenster de
Telefon 04321 9420 Fax 04321 942 26 47
24516 Stadt Neumiinster Postfach 2640 60.1

Aktenzeichen: Ts

Herrn
i Sachbearbeiter/in Marina Tschirkow
St?dt’?ras'd?”te" N E-Mail marina.tschirkow@neumuenster.de
Friedrich-Wilhelm Strohdiek Telefon 04321 942 23 80
Zimmer 2.13 Stadihaus 2. Stock
hier

St Geschaftsszeiten
Mo. -Do. 9:00-12:00 Uhr

14:00 - 15:00 Uhr

Fr. 9:00-12:00 Unhr

sowie nach telefonischer Vereinbarung

Neumdinster, den 08.02.2013

Schreiben vom 28.01.2013 der SPD-Rathausfraktion
Kleine Anfrage ,,Haushaltsmittel fiir StraBenunterhaltung"

Sehr geehrter Herr Stadtprésident,
nachfolgend Ubersenden wir Ihnen die Beantwortung der oben genannten Kleinen Anfrage:
Frage 1:

Wie hoch war jeweils der Haushaltsansatz 2012 fiir die StraBenunterhaltung bei Gemeinde-,
Kreis-, Landes- und BundesstraBBen?

Frage 2:

Wieviel wurde jeweils fiir die StraBenunterhaltung der Gemeinde-, Kreis-, Landes- und
BundesstraBen 2012 ausgegeben?

Frage 3:

Wenn der jeweilige Haushaltsansatz nicht auskémmlich war. Wieviel wurde zusétzlich
bendtigt? Woher kam die Deckung?

Erage 5:
Wie sind die Haushaltsansétze 2013 fir o.a. StraBen?

Die Beantwortung der Fragen 1-3 und 5 entnehmen Sie bitte der nachfolgenden
Ubersicht auf Seite 2.

Bank Sparkasse Sudholstein BLZ 230 510 30 Konto 310
IBAN DED4 2305 1030 0000 0003 10 BIC NOLADE21SHO



zu Frage 1 zu Frage 2 zu Frage 3 zu Frage 5
Aufwand
StraBen- Ansatz zuziiglich der offenen Rest Ansatz
unterhaltung 2012 Auftragsvormerkungen 2012 2013
2012
GemeindestraBen 217.500,00 € 166.668,82 € | + 50.831,18 € 200.000,00 €
KreisstraBen 310.000,00 € 155.229,56 € | + 154.770,44 € 300.000,00 €
LandesstraBen 55.000,00 € 25.836,59 € | + 29.163,41 € 55.000,00 €
BundesstraBen* 55.000,00 € 73.915,60€ | - 18.915,60 € 50.000,00 €
Summe 637.500,00 € 421.650,57€ | + 215.849,43 €| 605.000,00¢€

* Die Deckung der zusatzlich bendtigten Mittel erfolgt Gber den Deckungskreis des Produktes.

Zum Deckungskreis des jeweiligen Produktes gehéren neben der StraBenunterhaltung die
Aufwendungen fir StraBenbeleuchtung und Lichtsignalanlagen einschlieBlich der Energiekosten,
StraBenverkehrszeichen, Radwege, Bricken, Grundstiicksabgaben sowie allgemeine Geschafts-

aufwendungen.

Frage 4:

Wenn Haushaltsmittel Ubrig geblieben sind. Wieviel Haushaltsmittel wurden nicht verbraucht?
Was ist damit geschehen?

Antwort:

Die nicht verbrauchten Haushaltsmittel wurden teilweise zur Deckung anderer notwendigen
Aufwendungen im Deckungskreis herangezogen, da dort keine ausreichenden Ansatze vorhanden

waren:

- im Produkt GemeindestraBen flr Grundsticksabgaben,
- im Produkt LandesstraBen flir Unterhaltung der Lichtsignalanlagen.

Deckungskreis Aufwand Reste
e :ro?:luktes Ansatz zuziiglich im Deckungskreis
offener Auftrdge 2012
GemeindestraBen 1.312.900,00 € 1.286.526,41 € 26.373,59 €
KreisstraBen 492.700,00 € 269.444,56 € 223.255,44 €
LandesstraBen 201.700,00 € 198.039,52 € 3.660,48 €
BundesstraBen 172.600,00 € 164.746,28 € 7.853,72€




Bis zum 28.02.2013 besteht noch die Méglichkeit die Rechnungen, betreffend des Jahres 2012,
anzuweisen. AnschlieBend erfolgt die Entscheidung Uber die Restelibertragung. Geplant ist die
Ubertragung der nicht verbrauchten Finanzmittel des Produktes »KreisstraBen" ins Haushaltsjahr
2013. Dadurch wirde die Mdglichkeit geschaffen werden, stark frequentierte und durch
winterbedingte Schaden reparaturbedirftige StraBenziige mit SofortmaBnahmen zu sanieren.

Mit freundlichen GriBen
Im Aufigage

{

Oliver Dorfling
Stadtrat



Fachdienst
Stadtplanung und Stadtentwicklung (61)
Abt. Stadtplanung / ErschlieBung -61.1-

Neumdinster, den 11.02.2013
Sachbearbeiter: Herr Heilmann
Telefon: 26 23

Telefax: 26 48

Az.: 61.1 hej-sta 4

Herrn Stadtprésident Strohdieck

hier

Kleine Anfrage der Fraktion Biindnis 90 Die Grinen - Alternative Liste
Neumiinster zur Sitzung der Ratsversammlung am 12.02.2013 zur
Mietpreisentwicklung und Leerstinden von Liden in Stadten mit ei-
nem innerstddtischen Einkaufscenter

Zur Beantwortung dieser Fragen bezieht sich die Verwaltung auf den Band 77 der Gottinger
Handelswissenschaftlichen Schriften e. V. zum Thema innerstadtische Einkaufszentren, eine
absatzwirtschaftliche Wirkungsanalyse, von Herrn Prof. Dr. Rainer P. Lademann aus dem Jah-
re 2011. Auszlge aus dieser Schrift sind als Anlage beigefiigt.

In der absatzwirtschaftlichen Wirkungsanalyse sind differenzierte Aussagen zu kleinen (bis
120.000 Einwohner), mittleren (120.000 bis 300.000 Einwohner) und groBen (ab 300.000
Einwohner) Stadten enthalten mit einer kategorisierten CentergréBe von klein (bis 15.000 m?2
Verkaufsfldche), mittel (15.000 m2 bis 20.000 m?2 Verkaufsflache) und groB (ab 25.000 m2
Verkaufsfldche).

Frage 1.:

In welchen Stadten mit weniger als 100.000 Einwohnern kam es in den 1 a-Lagen zu signifi-
kanten Leerstédnden und einem Sinken der Ladenmietpreise finf Jahre nach der Eréffnung
eines innerstadtischen Einkaufscenters in einer 1 b-Lage mit einer Verkaufsflidche von
20.000 m2 und mehr?

Antwort:
In der o. a. Schrift bzw. Untersuchung (iber Shopping-Center sind unter Kapitel 5.1.2 (siehe
Anlage) Wirkungen innerstédtischer Shopping-Center aus der Sicht der Industrie- und Han-
delskammern dargestellt, in denen auch auf Leerstidnde bzw. Leerstandsquoten eingegangen
wird, So wird ausgefiihrt, dass eine Shopping-Centeransiedlung nicht in einer
~leerstandslosen®, sondern in einer differenzierten strukturellen Ausgangslage stattfand. Nach
Angaben der Industrie- und Handelskammern zeigte sich, ,dass per Saldo die
Leerstandsquoten berwiegend unveréndert waren; starken Rickgéngen in der Innenstadt
allgemein, der FuBgéngerzone und in der 1 a-Lage in einer Stadt standen bei zwei Stidten
geringfligige Erhdhungen der Leerstandsquoten gegeniiber. In den 1 b- und in Streulagen
wurden in funf Fallen erhchte Leerstandsquoten beobachtet, Wiahrend diese in den finf 1 b-
Lagen nur geringfiigig anstieg, hat sich fiir zwei (von 17) Center-Ansiedlungen die
Leerstandsquote in Streulagen stark erhéht."

-2 -



Frage 2.:

Und in welchen Stadten mit weniger als 100.000 Einwohnern blieben die 1 a-Lagen und die
Ladenmietpreise anndhernd konstant bzw. haben sich belebt finf Jahre nach der Eroffnung
eines innerstadtischen Einkaufscenters in einer 1 b-Lage mit einer Verkaufsflache von
20.000 m2 und mehr?

Antwort:

Hinsichtlich der Mietentwicklung in den 1 a- und 1 b-Lagen werden folgende Aussagen getroffen:

,In Stadten mit weniger als 120.000 Einwohnern (Mittelwert 85.000) dreht sich die vor Cen-
tereréffnung (Mittelwert 10.000 m2) negative Mietentwicklung zwei Jahre nach der Er6ffnung
ins Positive (vorher -1,91 € p.a., nachher +0,26 € p.a.)."

,In der kleinsten Stadtkategorie kommt es nach Ansiedlung eines innerstadtischen Shopping-
Centers wiederum zu einer Umkehr der zuvor negativen Mietenentwicklung (vorher -1,08 €
p.a., nachher +0,29 € p.a.)."

Wertet man die Tabelle 24 (Mietentwicklung in 1 a-Lagen mit Centerdffnung, siehe Anlage)
der Wirkungsanalyse anndhernd nach den in der Fragestellung angegebenen Kriterien aus, so
ergibt sich folgendes Bild:

Von den 8 kleineren Stadten (unter 120.000 Einwohnern) mit einem mittleren bis groBen
Center verzeichnen 4 Stadte eine negative Mietentwicklung und 4 Stadte eine gleichbleibende
oder steigende Mietentwicklung 5 Jahre nach Centereréfffnung. Die Spanne reicht von-48,1 %
bis 126,8 %.

CAz e

Dr. Olaf Tauras
Oberblrgermeister
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Darstellung und Analyse der Untersuchungsergebnisse

Eckdaten der Mietentwicklung in 1a-Lagen mit Centererdffnung

Tab. 24: Mietenentwicklung in 1a-Lagen mit Centererdffnung

Miete Mietentw. in % Kennzahlen
= Eraft- -5 Jah-| Jahr | 5Jah- M @) Anteil
enter revor | der |remach] _ _ | Stadt- |Center-{ zentren-
nung . -5/0 0/-3 R 3
Erdff-| Eréff- | Eroff_ grifie | grofe | relevanter
Jahre | Jahre 2
nung | nung | nung Sortimente

Allee-Center, Magdeburg 1998 61 33 34 | 459 3,0 | mittel | klein >70%
Alleen-Center, Trier 2001 72 77 40 6,9 -48,1 klein grofB <70% -
Altmarkt Galerie, Dresden 2002 71 60 120 | -15,5 | 100,0 groB | klein >70%
Amthor-Passage, Gera 2000 33 40 39 212 -2.5 klein klein >70%
Bahnhofspassagen, Potsdam 1999 45 30 30 | 333 0,0 | mittel | mittel | <70%
Bodensee Center, Friedrichshafen 2003 28 26 40 -7,1 53,8 klein | klein <70%
City Carré, Magdeburg 1997 26 32 33 23,1 3,1 | mittel | klein >70%
City Center, Essen 1979 51 77 90 51,0 16,9 groB | klem <70%
City Passage, Bielefeld 1977 33 33 46 0,0 39,4 grofB klein <70%
City-Arkaden, Wuppertal 2001 74 77 70 4,1 -9,1 grof | groB >70%
City-Galerie, Augsburg 2001 78 62 a5 | 205 | -27,4 | mittel | mittel >70%
City-Galerie, Siegen 1998 30 33 50 10,0 51,5 klein grofl <70% +
City-Point, Kassel 2002 61 56 45 82 | -19,6 | mittel | klein <70%
CityQuartier Fiinf Hofe, Miinchen 2003 174 195 240 12,1 23,1 grof | Klein | - <70%
Clemens-Galerien, Solingen 2000 36 31 30 | -13.9 -32 | mittel | groB <70%
Columbus-Center, Bremerhaven 1978 18 26 22 444 | -154 klein | klein >70%
Drehscheibe/ City Point, Bochum 1991 51 61 87 19,6 42,6 groB | klein >70%
DuMont-Carré, Kéln 2001 179 153 195 | -14,5 27,5 groB groB <70%
Elisenhof, Muenchen 1984 2 115 138 59,7 20,0 grof | klein >70%
Elster Forum, Gera 2003 40 33 43 | -17,5 30,3 kiein | klein <70%
Forum Allgiu, Kempten 2003 55 35 35 | -36.4 0,0 kiein | groB <70% |0
Forum, Wolfenbiittel 1998 41 28 28 | 31,7 0,0 klem | klein <70%
Galerie Roter Turm, Chemnitz 2000 92 26 30 =717 154 | mittel | groB >70%
Gera Arcaden, Gera 1998 i3 40 33 21,2 | -17,5 klein | klein >70%
Goethe Galerie, Jena 1996 55 40 35 -273 -12,5 klein | klein >T70%
Hanseviertel, Hamburg 1980 61 72 87 18,0 20,8 grof | klein <710%
Jute-Center, Delmenhorst 2001 46 28 3 -39,1 7.1 klein | groB <70% |*
K& Galerie, Duesseldorf 1986 61 87 128 42,6 47,1 grol | grofl <70%
Konigs Galerie, Kassel 1995 77 71 61 0,0 | -20.8 | mittel | klein ,>70%
Kurfiirsten Galerie, Kassel 1991 41 77 51 87.8 -33.8 mittel | klein <70%
Libori-Galerie, Paderborn 1995 70 64 70 -8.6 04 | mittel | klein >70%
L&hr-Center, Koblenz 1984 61 56 127 -8.2 | 126,8 klein groB <710% [t
Neumarkt Galerie, Kéln 1998 179 159 195 | -11,2 22,6 groB groB >70%
Nordseepassage, Wilhelmshaven 1997 45 30 258333 -16,7 klein groB >70% |~
Petersbogen, Leipzig 2001 71 77 95 8,5 234 | groB | groB <70%
Post Galerie, Karlsruhe 2001 128 102 90 | -20,3 -11,8 | mittel | klein <70%
Potsdamer Platz Arkaden, Berlin 1998 69 51 85 | -26,1 66,7 grof | klein >70%
Promenaden HBF, Leipzig 19597 72 64 84 | -11.1 313 grof} grof <70%
Rathaus Galerie, Wuppertal 1994 41 67 3 63,4 14,5 groB | groB >70%
Regensburg Arcaden, Regensburg 2002 40 43 39 7,5 -9,3 | mittel | mittel >70%
Ring Center, Offenbach 1999 90 48 45 | 46,7 -6,3 klein | klein <70%. .
Saar Galerie, Saarbriicken 1991 61 72 7 18,0 20,8 | mittel | Kklein <70%
Schadow Arkaden, Duesseldorf 1994 128 146 153 14,1 4.8 grof grofl >70%
Schlosspark-Center, Schwerin 1998 61 41 30 | 32,8 | 26,8 | klein | grofl <70% |-
Sevens, Diisseldorf 2000 141 164 180 16,3 9.8 grofl groB <70%
Shopping Arkaden, Bocholt 2000 43 22 20 | 488 -9.1 klein | klein >70%
Sophienhof, Kiel 1988 51 6l 92 19,6 50,8 mittel grob >70%
Stern-Center, Sindelfingen 1999 23 23 18 00 | 21,7 klein | mittel <70% |—
Viktoriapassage, Augsburg 1984 77 102 102 35 0,0 | mittel | mittel >70%
Volme Galerie, Hagen 2003 51 60 55 17,6 83 | mitel | groB >70%
Zeilgalene, Frankiurt/Main 1992 64 128 135 | 100,0 19,5 grob klein >70%
Mittelwerte Veriinderung in % 1996 66 65 74 -0.6 13.1
Quelle: eigene Berechnungen, Daten RDM/IVD, EHI



